



在温暖中永恒

——北京2022年冬残奥会闭幕式侧记



□ 新华社记者 王子铭 黄焱 邵思聪 姬烨

激情飞扬 今宵欢聚

舒缓的音乐声中,表演者走上场地,将“唱针”拨向舞台中心方向。光影流转间,圆形舞台空间化作绚丽多彩的“留声机”,在《乘着歌声的翅膀》的悠扬旋律中,北京冬残奥会会徽出现在场地中央,开启属于全世界的欢聚时刻。

激光刻印在舞台,清晰勾勒出冬残奥项目的形象轮廓。这一刻,残奥运动员赛场上的精彩瞬间,在“留声机”上不断重现——

42岁的加拿大选手布赖恩·麦基弗在摘三金,以16块金牌追平冬残奥男子金牌纪录,用卓越的表现诠释着拼搏与热爱;

中国队选手纪立家、王鹏耀、朱永钢、张义琦包揽残奥单板滑雪男子障碍追逐UL级比赛前四名,一举创造历史;

57岁的比利时运动员琳达·勒邦和女儿搭档完成比赛,追梦的道路上温情流淌……“两个奥运,同样精彩”。体育弥补人生缺憾,铺就圆梦之路。来自世界各地的近600名残疾人运动员在这里共享体育运动带来的激情与欢乐,他们展现出来的竞技之美、精神之美,鼓舞着在生活中勇毅前行的每一个人。

国家体育场内,雄壮的国歌声响起,五星红旗缓缓升起。中国观众齐声高唱,激荡着自信与自豪。

在北京冬残奥会上,中国代表团以18枚金牌、20枚银牌、23枚铜牌的骄人战绩,领跑奖牌榜和奖牌榜,实现了历史性的突破。北京冬残奥会传递出的“勇气、决心、激励、平等”的精神,必将激励江苏广大残疾人走出家门,走进运动场,通过参与体育运动更好融入社会。

汇聚大爱 温暖人心

“留声机”上浮现出的画面,将人们的记

忆拉回到开幕式的那个夜晚:冬残奥会主火炬在世界聚焦下照亮黑夜,传递爱与温暖。

爱,与温暖,浓缩于冬残奥会场馆设施建设的“无障碍”细节里,体现在运动员之间惺惺相惜、结下的深厚友情里,彰显在残疾人运动员和健全人的平等交往、热情互动中,绘就出一幅幅暖心画卷。

场地内晶莹闪烁,由残疾人和健全人组成的志愿者们代表走上舞台,现场用经久不息的掌声,表达着对9000余名冬残奥会志愿者的由衷谢意。

14年前,北京奥运会开创了“向志愿者致敬”环节,从此成为奥运闭幕式上的传统。这一传统,为北京2022年冬残奥会闭幕式的“向志愿者致敬”环节赋予了更浓郁的情怀。这份感动,穿越时光而历久弥新,跨越五洲而愈显珍贵。

“黑夜有你星光闪闪,世界有你就有温暖。最美的青春是奉献,送人玫瑰香飘人间。”歌声中,致敬冬残奥会志愿者的短片令人动容。一身“天蓝色”,一颗“火热心”。

在老师引导下,近200位听力残疾表演者翩翩起舞,以手语形式配合优雅的手臂舞蹈,诉说着自己心中对美好世界的希冀。

善良的听障女孩帮助失意低落的朋友找回生活的快乐;一对残疾人和健全人的兄弟,感谢彼此给予了穿越风暴的勇气;因体育而结缘的恋人、彼此激励的同窗好友、相扶相守的一家人表达着爱的心声……

伴随着表演者的手语讲述,阵阵声波在“留声机”上流淌开来,构成日常生活中的温暖场景和感人画面。当手语表演者高举手掌,手心北京冬残奥会会徽图案发出光芒,映照在“留声机”上,定格下“LOVE”(爱)的字样。

萤火之光在夜晚虽不耀眼,但在爱的感召下,人们心手相连,星火成炬,汇聚成点亮世界的力量。

心怀期待 共赴未来

肢体残疾人乐手用大提琴奏响国际残奥委会会歌,会旗在全场观众深情注视中缓缓下降。

我们兑现了承诺。面对世纪疫情,中国以卓绝努力搭建起残疾人实现梦想的舞台、构筑起文明互鉴的桥梁,为世界奉献了一届“简约、安全、精彩”的冬残奥盛会,赢得来自全球的赞誉。

“你们承诺的是‘简约、安全、精彩’,你们做到的是令人惊叹、安全可靠、精彩非凡。”国际残奥委会主席安德鲁·帕森斯表示,中国已经为未来的冬残奥会树立了标杆。

动感时尚的视觉体验牵动人们的思绪,至4年后的亚平宁半岛。屏幕上,残奥运动员的身姿闪现在2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬残奥会宣传片中,他们的参与和行形象征着人类的无限潜力,继续传递着“勇气、决心、激励、平等”的残奥价值观。

改变始于体育,却不止于体育。北京冬残奥会不仅为残疾人运动员提供了竞技舞台,更呼吁全社会提高对残疾人的关注度和包容性,保障残疾人平等权利,推动社会文明进步的愿景正在逐步实现。

温情永驻,难诉离别。一个个“微笑”瞬间构成的短片,开启了最后的告别。舞台中央,13套定音鼓呈圆形

向心排列,构成了“表盘”形象,极富力量的鼓声犹如残疾人自强不息的脉搏。60名残疾人与健全人的表演者模拟着时间“指针”的行进轨迹,中国传统的天干地支和二十四节气、世界通用的象征时间概念的符号随轨迹而生。

时间永无止境,在多元的时间哲学中,全人类共享此刻,中国与世界携手前行。

熟悉的《雪花》旋律响起,全场安静下来,表演停歇,在盲人少女的小提琴演奏声中,主火炬缓缓熄灭。

曲终人未散,余音犹绕梁。开幕式上照亮盲人火炬手面庞的那簇微光,伴随盲人少女的琴声消逝在夜空,一束火炬烛照心灵、跳跃的火焰生生不息。

天籁般的童声再次回荡在“鸟巢”,纯洁的冰雪世界里,盲童女孩珍重地捧起明亮的“火种”,将这份希望传向大地。

一朵雪花镶嵌在巨大的蓝色唱片中央,“BEIJING2022”字样烙印在“留声机”上,从冬奥会到冬残奥会,这朵雪花的故事将成为人们久久珍藏的回忆。

浪漫的焰火腾空而起,“北京2022”在国家体育场上空骤然绽放,时光的“留声机”定格在大地上。

这一刻是终点,也是起点。北京冬奥会、冬残奥会的记忆在温暖中永恒。我们满怀期许,沿着“更团结”的希望之路,奔向美好未来!

(据新华社电)

配图:新华社发



北京冬奥组委举行冬残奥会赛事总结新闻发布会

蔡奇致发布辞

新华社电 13日上午,北京冬奥组委举行冬残奥会赛事总结新闻发布会。北京市委书记、北京冬奥组委主席蔡奇通过视频致发布辞。

蔡奇代表北京冬奥组委,向国际残奥委会及关心和参与北京冬残奥会的朋友们表示衷心感谢。他说,在习近平主席亲自推动和中国政府坚强领导下,我们牢牢把握绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念,与国际残奥委会等方面紧密合作,克服新冠肺炎疫情等风险挑战,高质量完成了赛事组织和赛会服务保障各项工作,向全世界奉献了一届简约、安全、精彩的残奥盛会,展现了中国人民致力于与各国(地区)人民共同推动残疾人事业发展、建设更加包容世界和共创共享美好未来的真诚愿望和坚定决心。

蔡奇说,北京冬残奥会场馆设施和赛事组织体系运转顺畅,各项赛事精彩纷呈,向世界人民展现了残奥运动员自强不息、坚韧不拔的精神力量;冬残奥会氛围浓厚,开展了丰富多彩的文化宣传活动,兑现了“两个奥运、同样精彩”的中国承诺;服务温馨周到,坚持“三个赛区、一个标准”,充分考虑冬残奥会赛事特点和残疾人特殊需求,精心做好赛会服务,展现了中国人民热情、真诚、友善的东道主风范;防疫措施严密有效,严格执行《防疫手册》,针对残疾人特点增加人性化设计,确保了参赛各方健康安全和赛事顺利举办;留下丰厚冬残奥遗产,推动城市无障碍环境建设,促进了中国残疾人事业发展。

蔡奇说,北京冬残奥会凸显“一起向未来”主题,广泛凝聚起团结拼搏、互助友爱的磅礴力量,与世界各地残疾人朋友共同发出了团结包容的时代呼唤。我们将与残奥大家庭、国际社会各方面继续紧密合作,共同传承残奥遗产,促进残奥运动蓬勃发展,为构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

北京冬奥组委领导张建东、杨树安、韩子荣等参加并回答中外记者提问。

让世界记住精彩中国故事

□ 胡波

北京冬残奥会结束全部赛程,昨晚在鸟巢举行闭幕式。回望本届冬残奥会,精彩的瞬间一次次在赛场上绽放。从令人惊叹的开幕式,到赛事的精心组织,为运动员、教练员提供的贴心服务,无不彰显着中国热情、中国智慧、中国效率。国际残奥委会新闻发言人克拉克·斯宾塞在总结前期工作时不吝赞美之词,各国官员、运动员、教练员也纷纷竖起大拇指,连一向挑剔的西方媒体也不得不承认,北京冬残奥会将为残奥运动树立新标杆。

在冬残奥会的舞台上,大家用最真诚的语言和暖心的举动讲述中国故事,感动了中国,也感动了世界。

冰雪奇缘的体育故事。我国2002年第一次参与冬残奥会,前5届只取得1枚金牌,而这一次作为东道主,一举拿下18枚金牌、20枚银牌、23枚铜牌,金牌总数、奖牌总数都高居第一。而更重要的是,运动员成绩的突飞猛进,必将激发更多残疾人参与冰雪运动的热情。

守望相助的友谊故事。友谊第一,比赛第二。中国运动员、教练员、志愿者和普通观众都完美地诠释了奥林匹克精神,相互尊重,相互关爱。场上是对手,场下是朋友。让外国友人始终感受到东道主的热情,有种宾至如归的感觉。

璀璨绚烂的文化故事。令人惊艳的开幕式,萌萌可爱的雪花、琳琅满目的中华美食、各具特色的参与项目,以及冰丝带、雪如意和巍峨的长城背景,无不写满中国文化符号,令人陶醉,令人向往。毫无疑问,本届冬残奥会又将是一次成功的中国文化推介。

世人惊叹的科技故事。冬残奥会的各项设计都融入很多前沿科技,圣火点燃、集体表演和运动员村里种种以人为本的创新,代表了充满活力的科技力量,既低碳环保又新奇有趣,展示中国人独特的智慧和匠心。

自信满满的道路故事。冬残奥会召开之际,新冠肺炎疫情仍在全球肆虐,我们坚持做好自己的事。本届冬残奥会,不仅展示了我们办好大事的能力,也让全世界看到我们的抗疫经验和残疾人事业的巨大成就,这一切都是在中国共产党的坚强领导下取得的,我们更有理由为中国社会主义制度而骄傲和自豪。

特殊时期、特殊背景下,中国人众志成城,办成一届无与伦比的体育盛会,让全世界把目光聚焦中国,聆听来自中国的声音,记住了精彩的中国故事。

“勇气、决心、激励、平等”,传递冬残奥精神

冰雪+体育,携手江苏479万残疾人一起向未来

□ 本报记者 唐悦

3月13日,北京2022年冬残奥会闭幕。中国体育代表团以18金20银23铜,总计61枚奖牌的优异成绩,首次位居冬残奥会金牌榜和奖牌榜榜首,实现了历史性跨越。北京冬残奥会传递出的“勇气、决心、激励、平等”的精神,必将激励江苏广大残疾人走出家门,走进运动场,通过参与体育运动更好融入社会。

体育成就出彩人生

北京冬残奥会期间,中国冬残奥运动员在赛场上展现着拼搏精神和顽强意志,不畏强手,奋勇争先,为国争光,运动员们克服苦难、超越自我的每一个精彩时刻,都值得所有人向他们鼓掌。失去右腿的高山滑雪运动员刘思彤说:“每次进入出发台,我都是带着梦想滑下来的!”当两臂空荡的孙鸿胜冲下高山,他用22年与命运的顽强抗争证明:你行,我也行!残奥冰球决赛资格赛,中国队战胜捷克队,队长崔玉涛主动上前安慰对手、拥抱对手,这一暖心举动感染了现场所有观众。

闭幕前夕,中国残联理事、体育部主任、代表团秘书长赵京京表示,在北京冬残奥会上,中国残疾人体育所展现的精神与实力,彰显了中国推动残疾人事业发展的制度优势,折射出中国式的人权发展和国家发展的成绩,是我国从体育大国向体育强国不断迈进的又一重要标志。

网络上、电视机前,人们热情点赞,收获了一次又一次的感动和来自心灵深处的触动。正是国家实力的提升、残疾人生活的改善,才使越来越多的残疾人有条件参加冰雪运动,才使越来越多的残疾人运动员有机会,有底气在冬残奥会上实现梦想。

这份荣誉和精神,也将激励更多残疾人走出家门,走进运动场,积极参与到体育运动中来,通过参与体育运动更好融入社会,成就出彩人生。

打造“大健康、群众性”体育品牌项目

还记得去年的东京残奥会上,江苏籍残疾运动员不畏强手,敢打敢拼,勇夺21枚金牌、8枚银牌、5枚铜牌,两人打破两项世界纪录,为祖国赢得了荣誉,为家乡增添了光彩。这是江苏残疾运动员在残奥会上连续

第五届金牌数名列全国第一,累计产生了42名残奥冠军。

记者从江苏省残联获悉,未来一段时期,江苏将着力促进残疾人全面发展和共同富裕,保障残疾人平等权利,加大服务供给,提升保障水平,改善残疾人生活品质,增进残疾人民生福祉,促进残疾人事业高质量发展,不断满足残疾人美好生活需要。

其中,体育促进融合就是重要一环。《江苏省“十四五”残疾人事业发展规划》明确提出,打造群众性文化体育服务品牌,特别要突出“大健康、群众性”导向,深度融入公共文化体育惠民工程,挖掘培育残疾人便于参与、乐于参与的活动,打造一批具有江苏特色的残疾人群众性文体服务项目和文化创意创新产品,实现残疾人公共文化体育服务品牌化、精准化供给。今后江苏县级以上政府每年都将开展残疾人群众性体育活动不少于5项次,举办单项残疾人体育比赛不少于1次。

2022年,江苏还将高标准举办全省第十一届残疾人运动会,深入挖掘广大残疾人特殊潜能,培养储备一批体育人才,向全社会生动展示新时代残疾人顽强拼搏和健康向上的精神风貌,营造良好的助残氛围。

提供更规范更多元的支持体系

北京冬残奥会传递出的巨大能量,向世界展示了竞技之美和生命之美。残疾人体育精神告诉我们,尊重残疾人、爱护残疾人、帮助残疾人,不仅是社会主义文明进步的重要标志,更是人类命运共同体的应有之义。

康复是残疾人融入社会的第一步。江苏省残联理事长方力介绍,“十四五”期间,江苏将以残疾人需求和精准服务为导向,以残疾儿童康复为重点,建立康复与预防相联动、康复与医疗相结合的全生命周期的康复服务体系,让更多残疾人在高水平康复中融入社会。

为给残疾人发展提供更规范更多元的支持体系,未来五年,全省残联系统还将增强组织力、引领力和战斗力,深化助残服务“放管服”改革,建好“智慧残联”网络平台,全面推进残疾人证、按比例就业情况联网认证等“跨省通办”,让残疾人更加便捷享受改革红利。2022年底前,全省还将实现村(社区)残疾人协会全覆盖。

给残疾人提供更温暖的环境,江苏永远在路上。

►上接1版 我们将继续发扬“勇气、决心、激励、平等”的残奥价值观,携手推动残疾人事业实现更大发展,一起走向美好的未来。

国际残奥委会主席帕森斯致辞。他表示,北京冬残奥会令人惊叹、安全可靠、精彩非凡,为未来冬残奥会树立了标杆。祝贺中国成为冬残奥运动强国,感谢北京冬奥组委、中国残奥委会、中国政府和全体中国人民。最后,帕森斯宣布北京2022年冬残奥会闭幕,并号召运动员们4年后在米兰-科尔蒂纳丹佩佐再次相聚。

众多残疾人微笑瞬间构成的短片,开启了最后的告别时刻。一个个饱含着难忘记忆的画面在留声机上重现。伴着《雪花》动人的旋律,“大雪花”造型的北京冬残奥会主火炬缓缓熄灭。

在盲童合唱团孩子们天籁般的歌声中,“北京2022”字样的焰火在体育场上空绽放。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,在京全国政协副主席以及中央军委委员出席闭幕式。

国际残奥委会负责人等出席闭幕式。